

Nemzeti Múzeum Budapest.

BAJA-BÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal
FERENCIEK-TÉRE 2. SZÁMFeltétlen megrendezendő az irántérítés nélkül
Dr. KNÉZY LÉNEL.Szerkesztő
JEGESSZ JÓZSEFELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Havonta negyedévre 6 pengő
Helyben egy hónapra 2 pengőDr. Marschall Ferenc
államtitkárnál.

Dr. Marschall Ferenc országgyűlési képviselő a szabadságtéri Öngye elegáns de kicsiny igazgatói szobájából átkerült a földmivélségi minisztérium első emeleti hatalmas, nagy előkező államtitkári szobájába.

Ugyanancs hatalmas és egyszerű, de elegáns előteremben ül a titkár ur, aki igen előzékenyen fogadja a jelentkezőket.

Delelőtt féltkor jelentkezőnk telefonon; sajnos az államtitkár ur miniszteri tanácsba megy tíz órakor s napirend szerint csak este 6 órakor kerülhet reánk a sor.

Hatkor pontosan meg is jelenünk, de a referensek, szak- és hírlapírók szép számmal várnak már beboctatásra.

Egy kis asztalkán aláírási ív, ahol az államtitkár ur távollétében jelentkezők aláírásával gratulálnak. Sok közéleti kiválóság között ott látjuk egy ismerős: dr. Medvezky Károly gazdasági főtanácsos aláírását is.

A titkári előterem mellett egy kisebb szobában a titkárnő szortirozza a táviratok és levéلبeli gratulációk több kilogrammot kitevő tömegét.

Nyugodt várakozás után félkilenc táiban sorra kerülünk s végre bejuthatunk dr. Marschall Ferenc államtitkár urhoz, aki változatlan szeretetreméltósággal fogad bennünket.

A gratulálás után megkérdezi az államtitkár ur, hogyan fogadta a vármegye közönsége a kinevezését? Nyugodt lélekkel mondhattuk, hogy az egész vármegye közön ége nagy örömmel fogadta a várva várt kinevezés híré s közöltük is a tervet, hogy a megye községei külön vonaton öhajtnak feljönni közvetlenül gratulálni.

Az általános örömet bizonyítja egyébként a táviratok és üdvözlő közlemények áradata.

Dr. Marschall Ferenc államtitkár ur azonban kérte, hogy a megye közönsége tekintsen el ettől a tervtől. Minden idejét lekötö a munka s ha majd lesz egy kis szabad ideje, látjon a megyébe, hogy annak polgárságával ismét felvegye az érintkezést.

Interjú nem kértünk, hiszen a lapunkban megjelent nyilatkozat

teljes képet ad dr. Marschall Ferenc államtitkár ur irányelveiről, melyek őt államtitkári működésében irányítják.

Sajnos az államtitkári állás lehetlenné teszi a megyei felügyelő képviselői megbízatás ellátását s a

megye más felügyelő képviselőt fog kapni.

Amikor távoztunk, még voltak referensek, akik altkáikkal jelentkezték. Az államtitkári szoba lámpafénya még sokáig levilágított a pesti éjszakába.

A bolgár terrorista alakulatok feloszlátásáról szóló híreket Belgrádban agyalták ki.

A Belgrádban megjelenő Politika című lap azzal a szenzációs hírrrel lepte meg a világot, hogy a Georgiev kormány a szerb ellenes macedon terrorista alakulatokat feloszlattja, a macedon forradalmi vezéreket letartóztatja.

Bécsi jelentés szerint a Politika híre ottani bolgár körökben nagy megdöbbenést keltett. A szofiai lapok egy szót sem közöltek Georgiev miniszterelnök állítólagos kijelentéséről. Bécsben úgy tudják, hogy a szerb kormány sajtóközle-

mények útján akar parancsot adni Bulgáriának a macedon szervezetek megszüntetésére. Általában feltűnő, hogy Belgrád az utóbbi időben úgy utasítja a bulgár kormányt, mintha alárendeltje lenne. A macedon komiték feloszlátásáról már csak azért sem lehet szó, mert a jugoszláv fegyházakban igen sok bulgár és macedon hazafi szinylődik. A bécsi sajtó felveti azt a kérdést, hogy a bulgár kormány meddig fogja tűrni ezt a „revolverhangot.”

Hitler és Barthou a lengyel kérdésben tanácskozásokat kezdenek.

Londoni jelentés szerint Németország a Lengyelországgal folytatott diplomáciai megbeszések után az a helyzet alakult ki, hogy Hitler kénytelen Barthouval tárgyalásokat kezdeni. Beavatott körökben úgy tudják, hogy Hitler kancellár Ribbentropot, a német leszerelési ügyek vezetőjét küldi Párizsba, hogy tárgyalásokat

kezdjen a francia külügyminiszterrel.

A tárgyalások elé politikai körökben nagy érdeklődéssel tekintenek, mert mint ismeretes Németország nem hajlandó a keleti locarno-i szerződéshez csatlakozni, ellenben a Népszövetségbe való visszalépését költetésbe helyezte.

A belga sajtó élesen bírálja Barthou politikáját.

A Libre Belgique érdekes cikket közöl „Franciország és a kisanant” címmel. A lap többek között a következőket írja:

— Ha Barthou ur bukarasti útja meg is erősítette azokat a köteleket, amelyek Franciországot és balkáni szövetségeseit összekapcsolják, annál mélyebbre ásta a szakadékot, amely Franciországot a magyar néptől elválasztja. Ez az utazás Magyarországot jobban, mint valaha, a revizionista Németország és Olaszország oldalára hajtja. Tud-

valevő, hogy Anglia kerül a kalandokat. Az angol közvélemény jelentős része fájdalmas tudatában van annak az igazságtalanságnak, amelynek Magyarországot áldozata lett, de a reviziót csak békés úton képzeli el.

— Belgiumban — írja a lap — sokan vannak, akik bizonyos nyugtalansággal kísérik a baráti francia költársaság szolidaritásának e megnyilvánulásait azok felé a balkáni és szláv országok felé, ahonnan már anynyi háborus ok vagy ürtügy származott.

Még a héten átveszi a mérnöki hivatal a városi kertészteret.

A város statusrendezési közgyűlésének határozata volt, hogy a gazdasági hivatalhoz tartozó városi kertészetet a tisztai mérnöki hivatalhoz fogják csatolni. Városspépészeti szempontból ez az intézkedés csak helyesléssel találkozhat, mert a műszaki hivatalnak több fontos pépészeti munkánál eddig is igénybe kellett venni a kertészetet. Ugy értesültünk, néhány napon belül, tehát valószínűleg még e héten átveszi a mérnöki ügyosztály a kertészeti részt. A jövőben a városi kertészet azaz a Rezső telep a mérnöki hivatal keretén belül fog dolgozni és a mérnöki hivatal tisztviselőinek száma is emelkedik, amennyiben Alsóghy Rezső főkertész munkakörét ide teszik át. A kertészettel a műszaki hivatal működési köre lényegesen kiterjedtebb lesz.

A kiépített Dunakorzó lett újra a legnépszerűbb bajai sétaut.

A nemrég befejezett Szentjánosi műút építésével a várostól a hajóállomás, illetve a Türr-emlék és az országzászló felé vivő ut ismét hasznáható állapotba került. A Türr emlékhöz vezető faser mentén a gyalogjárót is kiépítették és ilyenkor nyári fürdőzések idején a gyalogjáró majdnem állandóan népes a strandra igyekvők százaitól. Megállapítottuk, hogy ez az ut a legnépszerűbb bajai sétánynak ígérkezik felvése és egészséges levegője segítségével valószínűleg rövid időn belül nemcsak erős riválisa lesz a mostani, a belső területeken fekvő sétautaknak, de előbb is fog kerülni, helyezés tekintetében. Egyébként ez csak a régi jogok visszaszerzését jelenti, mert nem is olyan régen, amikor még a Déry-parkot és a Vasuti-parkot nem rendezték, nyári időszakban a közönség ezt a sétautat használta legzivesebben. Csak néhány esztendőre, hogy a sétalók az újonnan felfedezett sétanyokhoz pártoltak, de ugyilátszik hogy ideiglenesen már is visszatértek a Dunakorzóhoz.

Türr István emlékmű és a Szentjánosi műút.

Két befejezett dolog előtt kell mélyen meghájtanunk az elismerés zászlaját, két régi óhaj vált valóságá akkor, amikor a Türr István emlékmű országzászlótartóira a nemzeti lobogót felhúzták és amikor a Szentjánosi ut átépítése befejezést nyert.

Azonban a Türr István emlékmű felavatása sajnos, nem folyt le olyan keretek között, mint amit a nagy hős és világhírű katona megérdemelt volna. Olyan szűk körben folyt le ez az ünnepség, mintha Türr Istvánnak városunkon túl híre neve sem lett volna. Hogy mért történt ez így, azt magyarázni talán sokféleképpen is lehet, de kielégítően semmiesetre sem. Vannak esetek, amikor helyes és észszerű a költésimélés, vannak esetek, amikor a város határain túl senkit sem érdekel egy helyi ünnepély, itt azonban egészen másként állt a dolog, itt ha az ügy a kegyes emlékeztetel mértén folyt volna le az olasz nemzetnek is képviselőit kellett volna magát.

Ami magát az emlékművet illeti, arról, illetve annak a eszességéről csak dicséretet lehet hallani. Az elhelyezés is szerencsés gondolat, teljesen megfelel Türr István dicső emlékeztetésének. Ott áll büszkén a féltárcsán lengő országzászlóval, az országzászlótartó rud hegyén esküre emelt kézzel, hazánk nemzetközi forgalmas országútja szegélyén, a Duna partján és ott hirdeti azt, hogy ami egy igaz magyar él e földön, sohasem fog megnyugodni Trianon gyalázatán.

A szentjánosi műutat is átadták a forgalomnak. Ha csak egy pillantást vetünk a multha elénk táru nyomban ennek az utstestnek régi képe, elhanyagolt, jobban mondva elnyűtt, kocsiútjával és még elhanyagoltabb gyalogjárójával. Sok-sok panasznak kellett elhangzani addig, amíg az utstest mai formája kialakult pompás kocsiútjával, nagyszerű gyalogjárójával. Hogy sokkalta többet kaptunk, mint amit egyáltalán remélni mertünk, ahoz már a várva-várt baja-bátaszéki műút dolga is hozzájárult. Am ez az utstest teljes mértékben rászolgált nagy forgalmával erre az átépítésre. Ugy helyi, mint a vidéki közönséget szinte bámulatba ejti világvárosi jellegével és gyönyörű palmaíjegyje sorával. Ilyen jegyene sor volt valamikor a gát északi oldalán is, talán most is lehetne ott egy szegélysort telepíteni palmaíjegyjéből? Azonban így is megfelelő és pompásan szolgálja a célt.

Most pedig újból mélyen meghajlítjuk elismerésünk és hálnak zászlaját mindazok előtt, akik e szép művet életre hozták, vagy a legcsekélyebbel is közreműködtek megvalósításán, mert e két mű emeli a város nivóját és mindig dicsőit fogja a megvalósítást végrehajtó illetékes hatóságát. K. V.

A város szinügyi bizottsága elé kerül a bajai színházterem kérdése.

A pécsi Nemzeti Színház igazgatója és a bajai Központi tulajdonosa Prachár Vilmos még mindig nem egyeztek meg a színházterem kérdésében. A pécsi színház a közeledő bajai idényre való figyelemmel már megkezdte a tárgyalást a Központival, azonban eddig még nem sok az eredménnyel. A színházberlet ügyében nincs megállapodás, mert Prachár kevesli a város által adott 1000 pengő színházbért, hivatkozva arra, hogy a hosszú színidény kiadásait ez az összeg seholyan sem fedi. A színidény pedig mindig jobban közeleg és Fodorék szeretnék a természetben biztosítani, minthogy ez Baján az egyetlen színházterem és a közön-

ség aligha látogatná szívesen a kisebb szinpadra szorított színházat. Mivel félt, hogy a színházügy mindjobban elmérgesedik, a város szinügyi bizottsága elé kerül a teremkérdés. Dr. Puskás Dezső helyettes polgármester a napokban fogja összehívni a szinügyi bizottságot, hogy a teremkérdésben végre megállapodásra jussonak. Mindenesetre érdekes, hogy a teremkérdés éppen most vajódik, holott a pécsi színeszek már esztendőök óta ezzel a föltétellel használják a Központit. Természetesen a közönség nagy érdeklődéssel várja, hogy a felkevert színházkérdés milyen kibontakozással jut nyugvópontra.

A doorni remete levele...

A „császár öfelsége” nem szólhat bele a mai német politikába.

II. Vilmos, német ex-császár személyével tagadhatatlanul sokat foglalkoznak. A történelem tudósai ép úgy, mint a lélekbuvárok és politikusok. Különböző vélemények keringenek róla a levegőben és az ember nem tudhatja, hogy melyiknek is higgyen?

Most egy jeles bajai családnál városunkban tartózkodik egy idősebb uri ember, akinek a birtokában két levél van Vilmostól, illetve szűk környezetéből. Ez a két levél magánosan íródott; mentes a politikától s így — hitünk szerint — őszinte képet adja a hatalmas volt császári birodalom urának.

Érdekes körülmények között került levélváltásra a sor II. Vilmos

és a magyar uri középosztály egyik tagja között.

A háboru első hónapjait élték. Az oroszok Munkács környékén taposták a magyar földet és Debrecen környékén az a hir terjedt el, hogy a német hadvezetőség taktikai okokból Hadduságba is be akarja bocsájtani a muszkát.

Erre a hirre — nem kutatjuk: volt-e alapja? — sok-sok magyar sziv faldalommal dobbant meg, de egy ember nemcsak érdekt, hanem cselekedett is. Levelet írt Vilmos császárnak, melyben kérte, hogy ezt az állítólagos tervet ne valósítsák meg Vilmos császár nevében a német hadügyminisztérium válaszolt. Megnyugtató, szép irás volt...

Azóta sok minden áttaposott rajtunk, a németeken is, magyarokon is. Vilmos már nem a hatalmas császári palotában lakik, hanem szerényen él Doornban, a magyar ur pedig kénytelen utlevelet váltani, ha városkájából — magyar város! — bajai rokonsága körébe akar jönni...

És husz évvel az első levél után ismét bántotta valami a magyar ur szívé, támogatást megint II. Vilmostól remélt. Most sem közvetlenül személyt érintő ügyben fordult a császárhoz.

Barátjának leánya atya nyomdokait követve orvosi pályára készült. A német egyetemeken végezte tanulmányait és már az utolsó felév előtt állott, mikor a barna inggell divatossa lett német fajvédelem ki-zárta őt az egyetem falai közül.

Ekkor a most városunkban tartózkodó atyai barát gondolt merészet és nagyot — és ismét levéllel fordult II. Vilmoshoz, melyben emlékeztette az első levélre és támogatást kért barátja leányának részére.

Rövid egy hét leforgása alatt megjött a válasz; magyarra fordítva közöljük:

„Az Öfelsége — császárhoz intézett kérését elbirálva értesíti Önt, az udvarmesteri hivatal, hogy Öfelsége sajnos a mai, meg a királyi ház részére is igen nehéz viszonyok között lehetetlen kérésének eleget tenni és az ön kérésének megfelelően az ügyet elintézni.

Biztosíthatom Önt, hogy Öfelségét igen fájdalmasan érinti, hogy a mai helyzetében lehetetlen, úgy mint azelőtt, Önnek segítséget nyujtani.

Udvarmester.”

Azt hisszük, ez a levél hű fényképe a doorni visszavonultságban élő császár gondolkodásának.

4636 szám.

kórh. 1934.

Árlejtsési hirdetmény.

Baja város közkórháza és a vele kapcsolatos családi ápolási telep szükségletét képező fehér- és ruhanevel, ágynemű és lábbeli szükségletének biztosítására f. évi augusztus hó 6 án d. e. 10 órakor a közkórház gazdasági hivatalában zárt írásbeli ajánlatok elfogadásával nyilvános árlejtsést tartunk.

Ajánlati végösszeg 2 százaléka bálnatpénz fejében, készpénz, takarékpénztári betétkönyv, vagy óvadékképes érték papírban az árlejts megkezdése előtt a kórházpénztárnak letétbe helyezendő s az erről vett hivatalos nyugta az ajánlatához csatolandó.

Az ily módon felszerelt szabályszerűen felbelyegzett ajánlatok lezárt és lepecsételt borítékban „Ajánlat Baja város közkórháza fehér és ruhanevel, ágynemű és lábbeli szükségletének szállítására” címmel

Igen kedvező vásárlási alkalom

14-től—28-ig

olcsó nyári szezonvégi vásár az alatt közölt cégeknel:

A mi boltunk R. T. Csábi Károly Reich Farkas fiai Reich Bernáth Welkner Lőrinc

Kattarinka József és fia Löwenstein Frigyes Radó Jenő Huszár Arnold

Eckert Vidor Fischer Pál R. T. Reinhardt Mátyás Sugár Soma Schiesinger Miksa

Apoló Illatszertár Lázár Lajos Majtinszky Lajos Farkas Mihály

A legkiválóbb nyári cikkek és maradékok igen kedvezményes áron kerülnek kiarusításra. — Tekintse meg a vásárt mindenki, mert most vehet szépet, jót olcsón.

Készpénzért nagyobb kedvezmény!

Minden igényt kielégítő
**Cementlapok,
Betonárúk,
Műkőmunkák,
Siremlékek,**

valamint beton és műkőmun-
kákhoz az összes anyagok
legolcsóbban beszerezhetők:

BAJAI és DELY

cementárugyárban,

Baja, Világos-u. 8. Tel.: 2-25.

**Kedvező fizetési feltételek.
Gyártmányainkért szavatolunk.**

Fizessen elő

a **BAJA-BÁCSKÁRA.**

**Kerti murva
Dunakavics
Mész
Cement
Köpor
Nádfonat
Szigetelő és
tetőpapír**

Legolcsóbb
beszerzési forrás!

BAJA-BÁCSKA
építkezési és tüzelőanyag
kereskedés
Mátvás király-tér 10.
Telefon 356.

Baltázott keményfa ölenként házhoz szállítva **P 22**
Baltázott lágyfa ölenként házhoz szállítva **P 16**
**la. porosz diókokszt
DOROGI KOKSZ
DOROGI TOJÁSSZÉN**

2 éves lány és kemény tüzfát ölen és felaprítva
legolcsóbb árban szállít

Grünhut és Társa
BAJA.
Telefon: 160.

Eladó szőlő.

A város közelében, az Uj-
bokodi országút mentén fekvő,
(Vojnits Dániel-féle) 12.547
négyyszögöl területű szőlő, tel-
jes felszereléssel, rajta lévő
teljesen jókarban tartott ház-
zal, mely áll 3 szoba, konyha,
préház és pincéből, szabad
kézből eladó. — Bővebbet:
Rónai Péternél Baja, Mészáros
Lázár-utca 17.

**HIRDETÉSEKET FELVESZ
A NYOMDAVÁLLALAT.**

Paradicsom
**paszirsziták,
paszirteknők,
paszirozógépek**

olcsón beszerezhetők

UTRY-nál

Erzsébet királyné-utca 38. szám.
Telefon 180.

A BAJA-BÁCSKA kiadóhivatalának

BAJA, FERENCIEK TERE 2.

Ezennel bejelentem, hogy a **BAJA-BÁCSKA** előfizetésével együtt a
TUKOR c. lapos havi folyóiratra is előfizetek. Kérem, sziveskedjenek a
folyóiratot 1934.tőlig, tehát

egy hónapon át — negyedéven át — féléven át — egész éven át —
címeimre megküldeni. Az előfizetési díjat — az előfizetési díj különbö-
zetétösszegeben Önöknek egyidejűleg beküldöm.

Kelt 1934. hó n

Név:

Foglalkozás:

Postai címe:

VÉRTES szénkereskedelmi **BAJAI FIÓKJA**
részvénytársaság
Telefon 52. Ferenciek-tere 2. Telefon 52.

Tatai 5 kilogrammos téglabrikett
cséplésre legolcsóbb! — Kályhafűtésre használjon:

**Tatai tojásbrikettet és kokszbrikettet,
budapesti elsőrendű gázkokszt.**

Eladás nagyban és kicsinyben. házhoz szállítva.

Ejjeli szolgáltatást tart

reggel fél 8 óráig és
vasárnap d. u. nyitva
július 16-tól július 21-ig

**Dr. GEIRINGER JÁNOS
LOVASSY ÖDÖN**
gyógyszertára

**Olcsó week-end sajt
és juh-sajt, naponta
készült friss tea-vaj**

**legolcsóbban
és
legmegbízhatóbban**

RÉDEY JÓZSEF

Belvárosi Tejüzemében
szerezheti be. — Viszontel-
adónak nagy árendedmény!

Lefőlözött tej

literje házhoz szállítva 3 fil-
lér, 25 liter vásárlása esetén.
Sertés- és baromfinevelésnél
nélkülözhetetlen!

Saját gyártmányu
Jégszekrények

olcsón
beszerezhetők

UTRY-nál

Erzsébet királyné-utca 38. sz.

Az új Máv. menetrend: érvényes máj. 15-től.

Erkezés óra perc	H o n n a n ?	Inclulás óra perc	H o v á ?
7 09	Gara	4 40	Hercegszántó
7 25	Ujdombóvár	5 20	Gara
7 32	Hercegszántó	5 20	Bátaszék, Sárbogárd, Budapest
7 40	Budapest, Kiskunhalas, Bácsalmás	5 31	Bácsalmás, Kiskunhalas Budapest, Csikéria
9 26	Pécs, Budapest	8 00	Ujdombóvár, Sárbogárd, Budapest
13 25	Budapest, Sárbogárd, Bátaszék	10 11	Bácsalmás, Kiskunhalas, Budapest
13 48	Budapest, Kiskunhalas, Bácsalmás	9 50	Baja, Bátaszék, Pécs
14 33	Ujdombóvár	14 03	Bátaszék, Ujdombóvár
16 52	Pécs, Bátaszék, Baja	14 43	Hercegszántó
18 03	Gara	14 48	Bácsalmás, Kiskunhalas, Budapest, Csikéria
18 27	Hercegszántó	15 05	Gara
18 42	Bpest, Kiskunhalas	15 55	Bátaszék, Sárbogárd, Budapest
20 26	Ujdombóvár, Pécs, Bátaszék	19 02	Bátaszék, Pécs, Sárbogárd, Budapest
21 44	Budapest, Kiskunhalas Bácsalmás, Csikéria	20 43	Bácsalmás, Kiskunhalas, Budapest, Csikéria
22 58	Bpest, Sárbogárd	21 59	Bátaszék, Ujdombóvár, Budapest

**Férfi öltönyök
Tavaszi kabátok**
legolcsóbban és legelegánsabban
Máté Lajos urisزابónál

Árpád-utca 8. szám alatt készülnek.